

桥头观潮

在生动的云南故事中收获力量

——2025年北大国传云南行侧记

本报记者 郭瑶 文/图

飞越泱泱大地，抵达云岭高原。7月11日至16日，北京大学2024级国际新闻传播硕士研究生实践团走进昆明、西双版纳等地，围绕“兴边富民”主题，从凝心铸边、产业兴边、文化润边、民生

惠边、互嵌实边、开放活边、国防强边、协同建边等方向开展媒体采风活动，锤炼作为国际传播后备力量的脚力、眼力、脑力、笔力。从燕园课堂到边境一线，大家学有所期、学有所感、学有所获。



北大实践团在曼飞龙村采访飞龙塔乐队。

北大实践团采访云南省公安厅水上巡逻总队53101艇艇长谭建华。

新视角，看兴边富民

午后的昆明国际花拍中心，电子钟滚动着花品信息，经纪人紧盯屏幕竞拍竞价；斗南花市里，鲜花堆成彩色山峦，转运车穿梭其间，甜香漫溢每个角落。负责拍摄空镜的袁泽豪介绍：“我们关注斗南花市的运营策略、文旅发展与国际地位。从花店到采购、运输的完整链条，让我直观看到成熟产业链如何让云南花卉走向世界。”

头娃娃边说：“我最想突出云南人如何用热情与智慧，让一朵鲜花长成充满生命力的事业。”她编织和赠送的鲜花手链，更让她触摸到这份事业里的暖意。中老铁路D87次动车向着磨憨口岸疾驰，实践团成员随车跟拍。镜头里，列车服务的暖心细节与铁路工作人员的专业值守，共同勾勒出这条跨境动脉的日常。首次担任英语出镜主播的庄典，前一晚反复打磨口播词。“今天采访了老挝、印度、日本等多国旅客，”她细数着故事，“有人因铁路缩短了上学路，有人靠它拓展了生意圈。”在她看来，中老铁路不只是交通纽带，更是流动的文化桥梁——便捷的不仅是人员往来，更有不同文明的相互看见与理解。

围坐桌前，接连抛出问题：“如何为老挝学生定制教学内容？实训课程怎样对接就业需求？毕业生去向如何？”他们细细记录着中老职业教育合作的常态化机制。“和依腊登老师的对话，让我读懂了教育里的深情。”负责主采的连一格回忆，起初内敛的依老师，一翻到学生毕业照便打开了话匣子，说着说着红了眼眶——依老师记得每个人的名字，就盼着他们过得好，活成自己喜欢的样子。那一刻，连一格忽然明白：边境一隅的讲台虽小，背后却站着整个学校团队，乃至中老携手的力量。“这种人与人之间的连接太动人了——微小的坚守，竟能延展成如此温暖的世界。我很庆幸自己能有这样的机会，去挖掘讲述更多动人的故事。”

“采访主题就叫‘湄公河行动’！”踏上云南省公安厅水上巡逻总队的执法艇，吴瀚鹏难掩兴奋。当天，实践团随艇从景洪哈警署码头行至景洪，模拟体验了中老缅泰湄公河联合巡逻执法。“我们打算用慢镜头捕捉队员执勤瞬间，定格他们的专业与风采；用数字海报的形式，回望巡逻执法这些年取得的成就。”吴瀚鹏说。沈钰佳与53101艇艇长谭建华长谈，计划写一篇人物深度报道。“谭艇长被人称作‘湄公河活地图’，他凭借自己二十多年的行船经验，手绘《湄公河航行参考图》，太让人触动了。”在沈钰佳看来，以谭建华为代表的中国警察，正用奉献与坚守为澜湄航道筑牢安全屏障——正因这份守护，沿岸百姓的日子才过得踏实安稳，流域的安宁与繁荣才有了最坚实的底气。

新体验，享魅力云南

兴边富民的实践，滋养着西双版纳的生态之美、文化之韵，让云南的魅力愈发鲜活。步入中国科学院西双版纳热带植物园，雨林葱茏间，“绞杀现象”“大板根”等独特景观里藏着生命的奥秘。实践团认识了7位来自不同国家的青年学者，听他们聊科研议题与挑战，更感受到全球青年在生态保护上的协同共识。“这座植物园既孕育着热带生物的多样性，也承载着全球生态科研的共创共享。”翟天阳感慨，“无数科学家守护的‘科学绿岛’，正以浪漫又严谨的姿态深化科普与国际合作——每个到访者，都能带走对自然的独特思索。”

西双版纳热带花卉园里，奇花异果引得惊叹连连。“我们带着小象、绿孔雀等版纳IP玩偶，在花丛间拍了打卡图。”组长杨奕萌说，他们还计划在推文里加入问答互动，科普澜湄国家的国花知识。“北方孩子哪见过这么多神奇植物！”杨奕萌感慨，这片绚烂天地，让她触摸到云南生物多样性的脉动，也看到生态保护如何让“绿色”成为澜湄流域的共同底色。“下次想做跨文化专题——云南与东南亚多国一衣带水、同根同源。我想借云南与周边国家接壤的优势，做跨境采访，听听生活在不同国家同源民族的故事。”杨奕萌满怀期待地说。

绿色是西双版纳生态的底色，彩色则是傣族边境村落的灵魂。中缅边境的勐龙镇曼曼美术村，村民自发绘制的壁画让村道成了画廊。吴伊指着其中一幅说：“我最喜欢这幅画。看，大眼睛女孩背后的参天大树作她的头发，傣族元素、现代艺术与自然环境巧妙结合，这正是傣族人的日常状态，自然也是他们美丽生活的一部分。”曼飞龙村的歌声里藏着另一种色彩，实践团拍摄了本土飞龙塔乐队的专访，原生态的傣语演唱混着葫芦丝、象脚鼓的韵律，让拍摄组的李敬直呼特别：“傣族青年用歌声记录历史、传承文化，为传统文化的传承注入鲜活方式，也为

未来打开更多可能性。”康奕凡拜访了傣族慢轮制陶省级非遗传承人王南恩，在老师的指导下学做了拉布布造型陶器，并录制法语Vlog，观察到村里家家户户都用陶器装点生活，“即便受现代工业技术冲击，王老师仍坚持慢轮制陶，通过成立传习团队，推动技艺进校园，让这项非遗活态传承。”她笑着说，“王老师每个学徒都当自己的孩子，我在云南也多收获了一份温情。”此次云南之行，同学们不仅收获了丰富的报道素材，激发了创作灵感，更真切地感受到兴边富民的重量和给边疆地区带来的变化。

交流

第3期马尔代夫青少年乒乓球夏令营在昆举办——乒乓连滇马 少年心相近



第3期马尔代夫青少年乒乓球夏令营在云南省北教场体育训练基地开展。本报记者 李文君 摄

7月25日，夏日午后的春城，云南省北教场体育训练基地的乒乓球馆里，球与球拍的碰撞声密集如雨点。数十张球台旁，红蓝队服交替闪烁，中马队员正在进行一对一切磋。17岁的云南省乒乓球队男队队长肖杨俯身，为11岁的马尔代夫男孩阿利亚斯耐心地示范脚步。男孩攥着球拍，汗水从黝黑的面颊滚落。“你看，这样动起来才有力。”肖杨的声音夹杂着球声回荡在馆内。这是第3期马尔代夫青少年乒乓球夏令营里的日常一幕。本期夏令营从7月22日持续至8月4日，12名马尔代夫运动员与云南队员一起训练。自2023年起，云南省外办、云南省体育局等部门联合马尔代夫方面连续3年共同举办夏令营，一颗小球，紧紧连接了滇马青少年。

肖杨看向刚才指导的男孩，“就像他脚步的问题，光说不练不行，得亲自示范怎么调整。”在一旁关注着训练情况的云南省乒乓球队男队教练陈箫竹补充道，他们将重点帮助马尔代夫运动员打磨基本功，结合体能和实战对抗，提升比赛的稳定性。少年们挥拍往来，一场场对话就此展开，训练之外，有生活也有情谊。周一到周五专注基础训练，周六用比赛检验成果，周日留给城市探索。阿米娜特眼中满是期待：“我们会去逛博物馆、游翠湖，或者去爬山——马尔代夫是群岛国家，没有山，所以我最期待爬山！”

因为乒乓球，肖杨有了不少马尔代夫朋友。“昨天有4个马尔代夫队员跟我换队服，说要留作纪念。去年认识的朋友，现在还有微信联系，聊聊美食、生活习惯，也交流乒乓球技巧。”陈箫竹至今难忘马尔代夫运动员对这颗小球的热爱：“风景很美，训练馆里的队员也很专业。乒乓球像是他们的‘第二职业’，下班就扎进球馆，那股热爱和拼劲让人印象深刻。我与当地教练边打友谊赛边聊训练方法，参观基层训练点，收获很多。”大家心里都有一个共同的希望：夏令营持续办下去。“互帮互助，进步更快”，运动员和教练员用质朴的语言，表达着夏令营带来的收获。阳光透过窗户钻进训练场，在地板上投下长长的光影，一天的训练进入尾声。孩子们收拾球拍结伴离开，球馆里此起彼伏的击球声响渐渐远去。但这场以乒乓球为名开展的交流，还在继续。

“今年我们特意让中国的大队员带着马尔代夫的小队员，在训练时能逐一讲解纠错。”第二次参加夏令营的

滇马媒体人共话友谊



本报记者 王韵雅 摄

“马尔代夫民众最喜欢看中国美食视频”“希望媒体成为两国人民交流了解的桥梁”……7月25日，来自马尔代夫公共媒体服务的媒体、马尔代夫日报等当地主流媒体的十余位编辑记者来到云南省南亚东南亚区域国际传播中心，与中国同行进行了深入交流。在交流中，如何向彼此的受众介绍自己国家成为了双方热议的话题。来自马尔代夫媒体Edition的奥马尔·山·沙菲克说，过去，马尔代夫更多通过功夫电影等了解中国；如今，中国农业科技、新能源车等话题在社

交媒体上已经越来越受关注。来自马尔代夫公共服务媒体的艾莎特·穆西娜表示，两国之间的合作愈发紧密，在当地可以看到很多中国项目和中国元素，双方的人文交流也变得更加重要。双方还就媒体发展及新技术应用等进行了交流。马尔代夫媒体人表示，希望能促进与中国媒体的合作，在让马尔代夫受众看到真实中国的同时，也帮助中国人更加了解马尔代夫并吸引其到访当地，领略马尔代夫的美丽。

本报记者 张若谷 韩成圆

老挝首档手语节目开办一年来——

无声的世界有“声”了

7月的傍晚，老挝万象省孟赛县暑气未散。19岁的阿列从竹席上坐起身子，盯着电视屏幕，眼里闪着光。画面中，一双翻飞的手正用流畅的手语“讲述”新闻。他转头努力地对父母比划：“这就是我的语言！”几个月前，阿列还常常一个人待在屋里，沉默是他和世界之间的墙。直到这档手语节目的出现，像一束光照进了他的生活。家人几经打听，将他送到了万象“希望之手”教育中心。短短3个月，他不仅学会了用手语表达基本需求，还在本子上写下：“想做IT工作”——那是他人生的第一个清晰的梦想。



“希望之手”教育中心儿童画出“爱”的手势。刘艾伦供图

让阿列找到“声音”的，是2024年7月22日开播的老挝首个手语视听资讯节目。该节目由南方电网澜湄国际能源有限公司支持，云南省南亚东南亚区域国际传播中心与老挝国家电视台联合打造，每周一至周六18:30至19:45在LNTV1频道播出。从“中国—东盟青年故事汇”在老挝开播，到云南傣族“凤凰拳”，这些曾离听障群体遥远的信息，如今通过屏幕右下角那双双翻飞的手，把新闻变成了他们“听得懂”的语言。老挝8万名听障人士第一次真正“听懂”了新闻，走进了更广阔的世界。节目背后，有“希望之手”创始人索帕朋·赫安丽的努力。她至今记得第一次录制结束时，演播室的灯光暗下去，自己的手还在不受控制地轻颤。“那一刻我清楚地知道，这不是简单的翻译，而是让一个长期被忽视的群体被真正‘看见’。”她说。

2016年，索帕朋在泰国系统学习手语回国后，发现老挝专业手语老师数量极少。“既然没人做，那就我来。”她创办了“希望之手”教育中心，开始为听障儿童提供语言和生活技能训练。清晨5时30分，万象的第一缕晨光洒进厨房，索帕朋已经开始准备早餐。孩子们陆续围过来，用手语比出“早安”。“他们用手说爱，我就用行动告诉他们——我也爱他们。”她说。白天，索帕朋一个词一个词地教孩子们，一遍又一遍地示范。她知道，语言

飞机航线。遇到5G、大数据这样的新词，她和团队要提前查资料、编手势，反复演练到指尖发酸。“这不是表演，是把世界的声音，传递到听不见的人耳边。”她常这样提醒团队的年轻人。让她格外欣慰的是，从最初一个人对着镜子练习，到现在已有两位专业手语老师加入团队，三人轮值播报，每天一人主译、一人备译，确保信息准确无误。节目结束后，索帕朋回到“希望之手”教育中心继续备课，检查教学进度，上网学习新词，常常忙到深夜。“我想编一套老挝自己的手语教材。”她翻着手里的笔记本说：“再做个App，点一下‘医生’，就跳出对应的手势，多方便。”从清晨煎蛋的香气，到深夜台灯下的笔迹，索帕朋的一天平凡而琐碎。但正是这双手不停舞动的手，为8万个无声的世界，架起了通往有声社会的桥。

她的坚守，是老挝手语事业发展的缩影，也是中老合作在人文关怀领域的一次温暖实践。就像节目中说的那样：“好的合作，是努力让每个角落的人，能被看见，被听见。”

本报记者 杨春梅 王欢

开放快报

昆明海关查获一起走私海南离岛免税商品案

本报讯(记者 黄议娴 韩成圆)近日，昆明海关查获一起走私海南离岛免税商品案，查涉案手机12部、洋酒1瓶。经查，一大学生在海南上学期间，通过社交平台寻找买家，在2024年4月至2025年1月期间，使用自身离岛免税额度，为他人代购手机等海南离岛免税商品，并收取“好处费”500元，此行为涉嫌违法。海南离岛免税政策是指对乘坐火车、飞机、轮船离岛(不包括离境)的旅客实行限量、限值、限品种免税购物，旅客可在规定的年度免税购物额度内，享受免除关税、进出口环节增值税

和消费税的优惠购买进口商品。海关提醒：任何以牟利为目的，利用自己购买离岛免税品的资格和额度为他人购买免税品“代购行为”，以组织、利用他人购买离岛免税品的资格和额度购买免税品并在国内市场再次销售牟取非法利益的“套购”行为；以及购买离岛免税商品在国内市场“二次销售”的行为，均涉嫌走私海南离岛免税商品。根据相关政策规定，走私海南离岛免税商品将会面临没收走私货物、物品及违法所得、罚款等处罚，甚至承担刑事责任，以及受到信用联合惩戒，3年内不得享受离岛免税购物政策等处理。